
 

Data: 25/10/2023 

Local: Viaduto do Chá, 15, 8° Andar – Sala da Seclima - PMSP 

Grupo: Comitê Municipal de Mudança do Clima e Ecoeconomia - CMMCE 

Pauta: 

● Informe Portaria de alteração da composição do Comitê; 

● Aprovação da Ata da 104° Reunião (em anexo); 

● Projeto CiAdapta: representado por Eduardo Alves Neder; 

● Projeto Municipios Paulistas Resilientes: representado por Jussara Lima Carvalho (SEMIL) 
 

 

 

Participantes: 

 
1. Gilberto Natalini – Secretário Executivo - Seclima; 

2. Luciana Feldmann – Chefe de Gabinete - Seclima; 

3. Andre Previato – Coordenador - Seclima; 

4. Izabel Klug - Engenheira – Seclima; 

5. Ludmila Mello de Amorim – Assessora - Seclima; 

6. Luiza Alegre Caballero – Estagiária - Seclima; 

7. Clayton Erik Teixeira - SMUL; 

8. Ana Luiza Vasconcelos - SVMA; 

9. Maria Amélia Kuhlmann - SME; 

10. Carlos Henrique de Campos Lessa - SMT; 

11. Marco Aurelio Lessa Vilela - SEHAB; 

12. Magali Antonia Batista - SMS; 

13. Monica Masumi Hosaka - SMS; 

14. Regina Célia da Silveira Santana - SMJ; 

15. Felipe Hideki Takara - SMJ; 

16. Ernesto Massayoshi Sumi - SMSUB; 

17. Gabriel Santos da Mota - SMSUB; 

18. Carina Beje de Almeida - SMDET; 

19. Jussara Lima de Carvalho - SEMIL; 

20. Oswaldo dos Santos Lucon - SEMIL; 

21. Ordilei Ducati - ABIMAQ; 

22. Sueli Moroni da Silva Machado - FIESP; 

23. Thiago Nogueira - USP; 

24. Antonio Cezar Leal - UNESP; 

25. Ivan Metran Whately - IE; 

26. Eduardo Pizarro - CAU; 

27. Moacir Arruda - ANAMMA; 

28. Eduardo Alves Neder - CiAdapta. 



 

1. Dr. Natalini: Passou informes sobre ações que estão sendo executadas pela Prefeitura, 

como transição energética e descarbonização das frotas de ônibus, carros da prefeitura, 

serviços de coleta de resíduos; implementação de painéis fotovoltaicos para a produção 

de energia no Aterro Bandeirantes; compra de energia eólica pela Prefeitura; e seminário 

sobre hortas urbanas em 22 de novembro, na sede da Prefeitura. 

2. Luciana Feldman: Fez a chamada e aprovação da ATA da última reunião. 

3. Marco Aurelio Vilela: informou que encaminhou e-mail com sugestões de alterações 

sobre a 104º Ata. 

4. Luciana Feldman: Apresentou o tema da primeira apresentação da pauta do dia e o 

apresentador Eduardo Alves Neder. 

5. Eduardo Alves Neder fez a apresentação sobre o projeto CiAdapta. As informações 

apresentadas incluíam: 

a. CiAdapta possui duas fases, a primeira de 2015 à 2019 e, a segunda, em 2020 

b. Durante a primeira fase, foi realizado um arcabouço da adaptação urbana e, 

assim, foram definidos os principais entraves da adaptação climática urbana; 

c. Foi elaborado um Índice de Adaptação Urbana (UAI), que avalia a capacidade 

adaptativa dos municípios e a existência de instrumentos necessários para que o 

município amplie a capacidade adaptativa; 

d. UAI possui uma faixa de pontuações de 0-1, sendo 0 a ausência de instrumentos 

e 1, a presença de instrumentos de acordo com os indicadores selecionados; 

e. São Paulo e Guarulhos foram os municípios que apresentaram a melhor escala de 

UAI; 

f. Durante o período de avaliação, o Município de São Paulo ainda não havia 

publicado o PlanClima SP e o Programa de Pagamento por Prestação de Serviços 

Ambientais da Cidade de São Paulo, por isso, é possível que a pontuação atual da 

cidade seria mais elevada se a avaliação fosse feita novamente. 

6. André Previato: Apresentou o tema da segunda apresentação da pauta do dia e a 

apresentadora Jussara Lima Carvalho. 

7. Jussara de Lima Carvalho fez a apresentação sobre o Projeto Municípios Paulista 

Resilientes. As informações apresentadas incluíam: 

a. É um projeto de capacitação de apoio do Estado para os municípios, com 

abordagem multinível; 

b. Foram elaborados materiais de apoio, como um guia para elaboração de planos 

de adaptação e resiliência e mudanças climáticas, uma cartilha de mobilização e 

engajamento; 

c. Será elaborado um curso EAD para servidores da Prefeitura; 

d. Foram utilizados índices de capacidade de adaptação e resiliência às mudanças 

climáticas. De acordo com os índices, São Paulo tem uma capacidade alta de 

adaptação. 

8. Marco Aurélio Vilela: Disse que seria importante pensar em avaliações desagregadas, de 

caráter local, como nas subprefeituras; 

9. Eduardo Neder: Falou que a obtenção de informações é de difícil acesso, mas seria 

interessante um índice interno no município; 

10. Dr. Natalini: Sugeriu fazer um estudo e avaliação dos índices na Cidade de São Paulo por 

distrito, com possível apoio da equipe do CiAdapta; 



 

11. Jussara: Informou que existe o mapeamento para gestão de riscos e desastres, com 

informações pontuais que podem contribuir; 

12. André Previato: Demonstrou interesse na capacitação EAD do Projeto Municípios 

Paulistas Resilientes para servidores da prefeitura com a finalidade de conscientização 

sobre as mudanças climáticas 

13. Dr. Natalini: Questionou quantas vagas podem ser pleiteadas para a prefeitura; 

14. Jussara: Disse que o projeto está em fase de aplicação, porém os materiais estão 

disponíveis e sugere conversa para alinhamento; 

15. Monica Hosaka: Mostrou interesse na capacitação e disse que o PAVS tem 330 agentes 

de promoção ambiental, que se comunicam com mais de 9.000 agentes comunitários de 

saúde e trabalham com diagnóstico socioambiental. O curso EAD também muito 

interessante para capacitar os agentes do PAVS 

 
16. Dr. Natalini apresentou outros informes: 

a. Informou sobre a primeira reunião interna com o GTI do PlanClima SP; 

b. Informou que foi criado um Grupo de Trabalho para a prevenção de áreas de 

risco, com o objetivo de reunir as iniciativas existentes em curso e intensificá-las e 

implementá-las; 

c. Citou que o Plano Preventivo de Chuvas de Verão foi revisado e incrementado para a 
prevenção dos impactos provocados por chuvas de verão do ano de 2024;  

d. Citou a elaboração da Operação Altas Temperaturas, que prevê medidas tomadas 
por parte da Preveitura de São Paulo quando as temperaturas chegam à 32ºC, de 
forma a reuzir os impactos das altas temperaturas para a população. Algumas das 
medidas são o fornecimento de água e frutas, assistência médica e assistência 
social;  

e. Disse que está em elaboração um Grupo Intersetorial, chamado São Paulo pelo 

Clima, com participação do Poder Público, Executivo, Câmara Municipal e 

sociedade civil. No dia 31/11 ocorrerá o evento “Juventudes pelo Clima”; 

17. Andre Previato: Encerrou a reunião, informando que a próxima reunião do comitê 

ocorrerá dia 22/11, às 10h, de forma remota. 


